INnHenHaga anrebpa



OCHOBbI MAaTPUYHOWN anreodpol

MaTpuubl 1 BEKTOPbI UMEKOT Cre Ay LYo
CTPYKTYRY:

{ N \
al 1 al 2 al,3 4 al,l a21 613’1
AS oy Gog Qog A'= @12 Uy U3g
\G3) U3 i3 d13 dy3 Qa3
et
A
b
X=| X, A = (‘xl X3 x3)

A3



MaTpu4Hble
[TycT@HERPgMUMA(MXN) yMHOXaeTca Ha

MaTtpuuy B(NxK). C _ A 0 B

Pesynbrat — matpuua C

B NOKOMMOHEHTHOW 3anncu:
N
C, ;i = Zai,k 'bk,j
k=1

[ns Toro, 4ToObl YMHOXUTbL MaTpuuy A Ha
mMaTpuuy B Heobxoanumo, YToObl YMCHO

CTONOLOB MaTpULbl A paBHANOCL YUCNy
CTPDOK MmaTpuubl B.



CneuunanbHble onepauuun
Cij=Xi-1,

Ha MaTtnabe o910 BbIrnaguT Kak:

C — X K Y', 30ecb X 1Y — BEKTOp-

cTonoubl
AHanNorm4yHo BbIMMAOAT onepaunin:

(. . = i—Yj

l,]




3agaHue

J[laHa NOKOMNOHEHTHAas 3annucb. 3anucaTtb B

PeRYyaTe
Z ZK' | ,XM?T_na6a:

i=0 j=0
A — maTpuua, X U y— BEKTOP-CTOmMOLbI.
3anucaTtb B MOKOMIMOHEHTHON hopMe:
A-x-x"4" x"A“A-x
KakoBa pa3zmMepHOCTb MaTpuLbl U BEKTOPOB?
UTo cobou npeacraengaeT pesynesrar?

N-1 _fzniﬁ
_ N
3anucartb B doopmaTte Y, = E X -e
Matnaba: (j — MH1umas i=0

eanHuua)



Jlornyeckasa nHgekcauuns
MaCCMBOB

Jlornyeckue BekTopa, NOCTPOEHHLIE C
NOMOLLbI JTOTMYECKNX BblpaXeHU MOoryT

CIYXUTb MHOEKCaMI MNMpn JOCTYyre K
MaCCUBaM.

[1ycTb
>>x=[1,2,3,4,5,6,7,8];
>>y=X(x>3)

Y=4 5 6 7 8



[TyCcTb pyHKUMA 3a0aeTca pa3HbIMU BblpaXXeHUaMun
Npu pasHbIX 3HAYEHUAX aprymMmeHTa:

-

0, x<-5

sin(x), xe[-5,1]
Y= ,

x° -3, xe(l,4]

In(x), x>4

>> y=@(x)[0*x((x<-5)),sin(x(al)),x(a2).”2-3,log(x(a3))]

>>x=-10:0.1:10;

>>plot(x,y(x))

ObpaTnTe BHMMaHME Kak 3anncebiBaeTcs YHKLMS, paBHas HYIO
Ha HEKOTOpPOM UHTepBarsne. Kak fpopmunpyetca qoyHKUUA U3
OTPE3KOB.

[TocTpounTe rpadomnk aTon PyHKLUUN.



Co3paHue matpuy
C 3agaHHbIMU CBOUCTBaMM

eye(n) — BO3BpalLlaeT eaNHUYHYIO
MaTtpuuy pasmepa nxn; eye(m,n) —
pasmMepa mxn.

eye(size(A)) — Bo3BpaLlaeT eANHUYHYIO
MaTpuLy TOro Xe pa3mepa, 4To 1 A.
ones(n), ones(m,n), ones(size(A)) —
BO3BpaLlaeT MmaTpuLy, BCe 3NEMEHTHI
KOTOpOW eaunHNLbI.

zeros(n), zeros(m,n), zeros(size(A)) —

» DN . s B y N A A O IS BS,S B O &2 B B



OyHKUNA linspace POPMUPYET SIUHEUHbIU
Maccue pasHoOomcmosAwUX y35108. 3mo
rnogobHo ornepartopy :, HO AaeT NpsimMoun
KOHTPOJSb HAa YNCIOM ToYeK. [lpumeHsaeTcs B
cnepyrowmx opmax:

e linspace(a,b) — BO3BpaLlaeT IMHENHbLIV
MaccuB 13 100 ToYEK, paBHOMEPHO
pacnpeneneHHbIX Mmexay a u b;

e linspace(a,b,n) —reHepuUpyeT n TOYEK,
PaBHOMEPHO pacnpenerneHHbIX B UHTeEpBarne
OT a A0 b.



>> linspace(1,10,5)
ans =

1.0000 3.2500 5.5000 7.7500 10.0000
logspace(a,b) — BO3BpaLlaeT BEKTOp-
CTPOKY U3 50 paBHOOTCTOSALLUX B
norapnpmMmnyecKkomMm macLutabe Touyek
Mexay gexkagamum 107a u 10Mb;
logspace(a,b,n) — BO3BpAaLlaeT n TOYEK
Mexay gexkagamum 107a u 10Mb;



>> logspace(1,10,5)
ans =
Columns 1 through 4:

10.00000 1778.27941
316227.76602 56234132.51903
Column 5:

10000000000.00000
PYHKUUA rand reHEpUpyeT MacCuUBbI
CIlyYauHbIX Yucen, 3Ha4eHus
3fIeMEeHTOB KOTOPbIX Pa8HOMEPHO
pacrnpedersieHbl 8 ripomexxymeke (0,1)



PYHKUMSA randn reHepupyeT MmaccuB
CO CllyYauHbIMU fIeMeHTaMM,
pacnpeaeneHHbIMMU NOo
HOpManbHOMY 3aKOHY C HyNneBbIM
MaTeMaTU4YeCKUM OXnagaHuem wm
cpegHUM

KBagpaTUyeCKUM OTKNTOHEHUeM,
paBHbLIM 1.

randn(n), randn(m,n), randn(size(A))
rand(n), rand(m,n), rand(size(A))



[lpoBepuUThL pacnpenenexHmne
Cry4amnHbIX YUCEST MOXHO, MOCTPOUB
rmcrorpammy pacnpenerneHus
OonbLUOro KonnyecTasa Yncen.

>> Y=rand(10000,1); hist(Y,100)

>> Y=randn(10000,1); hist(Y,100)
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KoHkameHauus Mmampuu

C = cat(dim,A,B) — 0O6beaANHAET MacCUBbI
A 1 B B COOTBETCTBUMN CO
cneunukaymen pasmepHocTu dim v
BO3BpaLlaeT 00beaANHEHHbBIN MACCUB;
dim=1 — ropn3oHTanbHaga KoOHKaTeHauus;
dim=2 — BepTuKanbHaga KoOHKaTeHauus;
dim=3 — MHOrOMepHLIN MaccuB
pasMepHoOCTN 3 N T.4.



X = diag(v,k) — ona BeKTopa v,
COCTOSILLEero U3 n KOMNnOHEHTOB,
BO3BpaLllaeT

KBagpaTHyro matpuuy X nopsaka
n+abs(k) c anemMeHTamMm v Ha kou
duazoHanwu, npu k=0 3TO rnaBHas
AnaroHanb (U3 fieBOro BepxHero yrna
MaTpuubl B NpaBbI HUXXHUU Yyron),
npu k>0 — ogHa U3 AnaroHaneu Bbille
rmaBHonguaroHanu, npu k<0 - ogHa u3
HUWXKHUX anaroHaneun. OcrtanbHble
3rfieMeHTbl MaTpuLbl — HYNKY;



e prod(A) — BO3BpaLjaeT npon3BeaeHune
35IeMeHTOB MacCuBa, ecnu A — BEKTOp,
WU BEKTOP-CTPOKY, coaep KaLlyHo
nponsBeaeHUs 3aNIeMeHTOB KaXaoro
cTonoua, ecnu A — maTpuua;

e prod(A,dim) — BO3BpaLlaeT BEKTOp
(cTPOKY nnu ctonbeu) c nponsBe-
AeHueM 3r1eMeHTOB MmaccuBa A nNo
ctonouam (dim=1), no cTtpokam(dim=2).



[Mpumep:
>>A=[1234;2457;683 4]
A =
1234
2457
6834
>> B=prod(A)
B=126445 112
>> B=prod(A,2)
B=24

280

576



e sum(A) - BO3BpaLlaeT CyMmmy
35IeMeHTOB MacCuBa, ecnu A — BEKTOp,
WU BEKTOP-CTPOKY, coaep KaLlyHo
CYMMY 3JIeMEHTOB KaXXgoro cronoua,
ecnu A — matpuua;

e sum(A,dim) — Bo3BpawaeT CyMmmy
3yieMeHTOB MaccuBa No ctonouam
(dim=1),

cTpokaM (dim=2) nnv NHbIM
pa3MepHOCTAM, B 3aBUCUMOCTU OT
3Ha4yYeHuAa ckandpa dim.



>> X=[1 2;3 4]
X =

W =
AN

>> sum(X)
ans =

4 6



Bo3mMoOXHO co3aaHue nycmabix
Mampuu, Harnpumep:

>> M=[]

M = [](0x0)

>> M=[M [1,2;3,4]]

M =

1 2
3 4



MampuyHbie pyHKUUU

expm(X) — Bo3BpawiaeT exp(X) ot
KBagpaTHou maTpuubl X.
sqrtm(X),logm(X) - KBagpaTHbIU KOPEeHb
n norapudm ot maTpuubl X.
KomnnekcHbIU pe3ynbTaT nony4vaeTtcs,
ecnun X umeeT HeNnonoXuTtemnbHble
cobcCTBeHHble 3Ha4yeHus. [lycTb
X=[1,2;3,4];

Hautu: exp(X); expm(X); sqrt(X);sqrtm(X);
OOBLACHUTL OTINYMA.



>>$=[1,0,3;1,3,1;4,0,0]

>> a=expm(S)

ad -

31.22028 0.00000 23.37787
38.96594 20.08554 30.05928
31.17049 0.00000 23.42766
>> b=logm(a)

b=

1.00000 0.00000 3.00000
1.00000 3.00000 1.00000
4.00000 0.00000 -0.00000



YMHOXeHne maTtpuy
N
Cip= ) A Byy=>C=A*B;
j=1

Omo 3anuce 6 Mamnabe
C,, =X, Y, ->C=XQY",
Ecnu X eexkmop — cmonbey

Y sexmop — cmonbey

& —nr0boii onepamop . + — *

N
ZXZ. Y- > XY
=1

CkransapHoe npouszeeoeHue



BbiyucrieHue HOpMbI U Yucern
obycrsioesieHHOocmMu Mampuuabl
Hopma eekmopa X (unu, mo4yHee,

ero p-Hopma) 3adaemcsi ebipa>KeHUem
N Bblunucnsetcsa doyHkumnen norm(x,p).
3aMeTUuM, 4YTO norm(x,2)=sqrt(x’*x)

/ \
X =) x’
\ & Y,

1/ p




[lycTtb A — maTpuua. Toraa n=norm(A)

3KBUBaAJNIeHTHO n=norm(A,2) n

BO3BpaLlaeT BTOPYHO HOPMY, TO eCTb

camoe OOnbLOoe CUHTIYNISAPHOEe YUCNO

mMaTpuubl A. maXZA

n=norm(A,1)=
maxZ A

n=norm(A,inf)=

B oOwem cnyyvae p - HOM Mampuubl

A eblyucrigsemcs k@laX

]

X,



>> A=[2,3,1;1,9,4;2,6,7]

31
9 4 [TpoBepbTe!

>> norm(A)
ans = 13.735
>> norm(A,1)
ans = 18

>> norm(A, Inf)
ans = 15



Yncno odycnoBneHHOCTN maTpuubli
onpeaensier YyBCTBUTENbHOCTb
peleHns CUCTEeMbI JIMHENHbIX
YPaBHEHWUU K NOrpeLHOCTAM
NCcXoaHbIX AaHHbIX. Cneayrowan
YHKUMA NO3BONSAET HaUTU YNCIIO
oOyCnoBNeHHOCTU MaTpuu:

cond(X) — Bo3BpaLjaeT Yncno
oO0yCrnoBNeHHOCTU, OCHOBaHHOE Ha

BIRPOMHHORME Ax x)/(min Ax x)

/
/
/
/
/
/
/
/
/
/
/




>> A=hilb(4)
A=

1.00000 0.50000
0.50000 0.33333
0.33333 0.25000
0.25000 0.20000

>> cond(A)
ans = 15513.73874

0.33333 0.25000
0.25000 0.20000
0.20000 0.16667
0.16667 0.14286



Insa HaxoxaeHus ornpedesiumerisi
(OemepmuHaHma) u paHza Mampuuy, e
MATLAB umMelroTca cneaymouwime
dyHKUUM:

e det(X) — BO3BpaLlaeT onpegenuTenb
KBagpaTHou maTtpuubl X. Ecnun X
COOEPXUT TONMbKO Lernble 3J/IEMEHTbI,
TO pe3ynbTaT — TOXe uerioe 4Yncno.
Ucnonb3oBaHue det(X)=0 KaK TecTa Ha
BbIPOXOEHHOCTb MaTpUL bl
OEUCTBUTESNIbHO TONBbLKO

ansg MaTbuvulbl MANOro NOBsKa ¢



PaH2 MmampuubiI onpederisiemcsi
KoJIlu4ecmeoM CUH2YIISAPHbIX YUCerl,
rnpeebiwarowux nopor tol.

Onsa BbluncneHus paHra
ncnonb3ayerca PyHKLUUSA rank:

rank(A) — BO3BpaLlaeT KofinyecTBO
CUHIYISAPHBLIX YUCer, KOTOpble
ABNAIOTCS

OONnbLIMMM, YeM 3aAaHHbIN NO
YMOSTYaHUIO OONYCK;

rank(A,tol) — Bo3BpaLljaeT Konm4yecTBo
CUHTVIIAPHbLIX Yucen, Kotopble



>> A=hilb(11);
>> rank(A)

ans = 10
>> cond(A)
ans = 5.2237e+14



BbluncneHune opmoHopmMupoeaHHO20
6asuca mampuubi obecrniequearom
criedyrowjue byHKUNN:

e B = orth(A) — BO3BpaLjaeT
OPTOHOPMUPOBAHHbLIN 6a3unc
maTpuubl A. Ctonoubl B onpeaensioT
TO Xe NMPOCTPAHCTBO, YTO U CTONOLbI
MaTpuubl A, HO cTONOLLI B
OPTOroHanbHbI, TO €CTb
B'*B=eye(rank(A)). KonimnyecTtBO
CTONOUOB MaTpuLbl B paBHO paHry
MaTDhUVLlI A



CobcTBEHHbIe 3HA4YeHUA U
COOCTBEHHbIEe BEKTOPbI KBaapaTHOMW
MaTpuLbl
3agadya Ha cobCcTBEHHbIE 3HaYeHUs aAns

KBagpaTHOU MaTpuULibl UMeET BUA;:

Ay = Ay

INnn B NTOKOMMOHEHTHOW 3anncu:

n
ZAz‘,j‘//j,k =MV ik
j=I



COBOKYNMHOCTb BCeX COOCTBEHHbIX
BEKTOPOB, OTHOCSLUMXCA K O4HOMY WY
TOMY e COOCTBEHHOMY 3HA4YEHMUIO,
BMeCTe C HyJfieBbIM BEKTOPOM, obpa3syeT
FINHEUHOoe NoANnpPOCTPAHCTBO.

Ecnu BekTOpa X1 ,Xz Ju .,Xn ABISAIOTCSA
COOCTBEHHbLIMU Y OTHOCATCH K pa3HbIM
COOCTBEHHbLIM 3HAa4Y€HUAM, TO BEKTOPbI
X, ,XZ’ X = JIMHEeNHO He3aBUCUMBI.



MaTtpuua A npuBoauma K
AnaroHanbHOMYy BMAy Torga v
TONIbKO TOrAa, Koraa cyuwecTtByeT
6a3nc B n-MepHOM NPOCTPAHCTBE,
COCTOSILLMUN U3 COOCTBEHHbIX
BEyTONIABOMYHOe NpeacTaBrieHne

ypaBHEHNA Ha COOCTBEHHbIE 3HA4YeHMUS.

N\ - pnaroHanbHasa mMaTpuua, cocTosLas
U3 COOCTBEHHbIX 3HAYEHUU;

Y - maTpuua co6CTBEHHbLIX BEKTOPOB.

Ay =yA > A=yAy ™' dPaKkTopusauyums
MaTpuubl



MaTtpuua A Ha3biBaeTcCA
HeoTpuuaTesribHO onpeaeneHHoOu,
edfiind X >0 [Ana no6oro Bektopa X

MaTtpuua A Ha3biBaeTcCA
cummeTpuyeckom, ecnu: A" =A (H-
CcUMe80J1 3pMuUmMoesa
mpaHCMoOHUpPOBaHUsI, m.e.
mpaHCrnoHUpoB8aHuUsi U KOMIMJ/IEKCHO20
conpsikeHusi. B Mamsnabe cumeor ‘).
s cummempu4yeckou u

HeompuuameJsibHO orpeodesieHHoOU
RADDIMMDIIIL] nnﬁ'nmnnl-n-u..m oKNMANAND —



[V, lambda] = eig (A) — e bIYUCIIEHUE
Mampuubl cob6cmeeHHbIX 8eKMopoe
(V) u dua2oHanbHOU Mampuubl
cobcmeeHHbIx 3HavYeHuU (lambda) om
Mampuubl A [V,D]=eig(A2)

123 V=
4 5 6 -0.231971 -0.785830 0.408248
7 8 9 -0.525322 -0.086751 -0.816497
-0.818673 0.612328 0.408248
>> diag(D)’ KakoB paHr atom matpuubl?
ans =
1.6117e+01 -1.1168e+00 -1.3037e-15



>> \/'*V
ans =
1.0000e+00 -2.7343e-01 5.5511e-17
-2.7343e-01 1.0000e+00 -9.9920e-16
5.5511e-17 -9.9920e-16 1.0000e+00
MaTtpuua A2 — He CUMMETPUYECKana n
He ABNAETCA HeoTpuuaTenbHO
onpeaeneHHoOu, No3TomMy
COOCTBEHHbIe BEeKTopa He
OPTOHOPMUPOBAHHbLIE



TennuueBa maTpuua

(a b ¢ d

e a b c
A =

f e a

& f e a

Ha Bcex anaroHansix oanHakoBble
3HA4YeHUs



toeplitz (c)

toeplitz (c, r)

Bo3BpawaeT matpuudy Tennuuya
CO3aHHYI0 U3 BeKTopa c (B nepBOM
chnydae).

Bo BTOpoM crny4yae BepxHANA
TpeyronbHasa N3 BeKTopa ¢, a HXXHAA
TpeyronbHas U3 BeKTopa rr.



Cospagum matpuuy, = p- " oije0,n—1

>> r=0.9;

>> n=5;a=(0:n-1).72;

>> c=r.Ma;

>> K=toeplitz (c)

K =

1.00000 0.90000 0.65610 0.38742 0.18530
0.90000 1.00000 0.90000 0.65610 0.38742
0.65610 0.90000 1.00000 0.90000 0.65610
0.38742 0.65610 0.90000 1.00000 0.90000
0.18530 0.38742 0.65610 0.90000 1.00000



Hangem cobcTBeHHbIe BeKTopa u
COOCTBEHHbIe 3Ha4YeHUSA 3TON MaTpUL bl

>> [V,D]=eig(K);

V=

-1.6166e-01 3.8166e-01 5.7288e-01 -5.9526e-01 3.8168e-01
4.9416e-01 -5.9526e-01 -1.7637e-01 -3.8166e-01 4.7402e-01
-6.7775e-01 7.8822e-16 -5.3048e-01 1.9868e-17 5.0916e-01
4.9416e-01 5.9526e-01 -1.7637e-01 3.8166e-01 4.7402e-01
-1.6166e-01 -3.8166e-01 5.7288e-01 5.9526e-01 3.8168e-01

>> diag(D)'
ans =

0.00057261 0.01525073 0.18139281 1.14334725 3.65943661



>> \/'*V
ans =

1.0000e+00 1.1102e-16 6.9389e-17 -4.1633e-17 -9.0206e-17
1.1102e-16 1.0000e+00 -1.6653e-16 5.5511e-17 5.5511e-17
6.9389e-17 -1.6653e-16 1.0000e+00 -1.1102e-16 5.5511e-17
-4.1633e-17 5.5511e-17 -1.1102e-16 1.0000e+00 -2.2204e-16
-5.5511e-17 5.5511e-17 2.7756e-17 -2.2204e-16 1.0000e+00

TaK KaK 3Ta TennuueBa maTpuua
CUMMeTpUuYecKas n HeoTpuuaTenbHO

onpeaeneHHas, To COOCTBEHHbIe
BEKTOPbI OPTOroOHarbHbI.



CKOpOCTb BbINOJSIHEHUSA

dawun testl daun test2
A=rand(1000,1000); A=rand(1000,1000);
B=rand(1000,1000); B=rand(1000,1000);
for i=1:1000 A=A."B;

for j=1:1000

A(i,j)=Ali,j).7B(i,]);

end
end



A=rand(1000,1000);
B=rand(1000,1000);
for i=1:1000
for j=1:1000
A(i,j)=A(i,j)."B(i,j);
end
end
>> clear
>> tic,test]l,toc
Elapsed time is 25.106
seconds.

A=rand(1000,1000);
B=rand(1000,1000);
A=A.7\B;

>> clear
>> tic,test2,toc
Elapsed time is

0.224 seconds.
BbinrpblLl BO

BpeMeEHU
BbinoJiHeHnsa 100
pas!



TecT B MatlLab 7.5.0

>> clear

>> tic,testl,toc

Elapsed time is 0.340472 seconds.

>> clear

>> tic,test2,toc

Elapsed time is 0.254457 seconds.

B MaTtnabe nHrepnpetaTtop
ONTUMU3UPOBAH Nyulle, 4Yem B Octave.



3anporpamMmmMmupoBaTb Ha

MaTnaoe:

[TycTb A n B — KBagpaTHble MaTpuLpbl,
MMEIOLLIE ODpaTHbIE.

3anucaTtb Ha MaTtnabe 3agady Ha
0000LEHHbIE COOCTBEHHbIE 3HAYEHUS

(ucngnb3oBaTtb eig() ) »

ZAU .Xj,k — AkZBZ’] .Xj,k
j=l1 i=l

A=[1,2;2,3] B=[25,5.5;5.5,121]



